
  حرکتی کودکش بیشتر است یا خیر  –کھ آموزش دیده رشد روانی  یمی خواھیم ببینیم مادر

ماه  ۶حرکتی نوزادان بعد از  –تأثیر آموزش بھ مادران کودکانی کھ کم وزن بھ دنیا می آیند بھ توان روانی : فرضیھ 

  . ر وابستھ و مستقل را مشخص کنیم اوّلین کار ، باید متغیبعنوان 

حرکتی  -توانایی روانی . یر مستقل است چون کاری می کنیم و آموزش می دھیم متغآموزش مادران : تقل ر مسمتغی

  .می شود وابستھ چون اثر مستقل را بر وابستھ می سنجیم 

حرکتی  -کھ در شاخص روانی رمی ماه با مقدار نُ  ۶حرکتی این نوزادن در  –ھدف تحقیق اینھ کھ ببینیم توانایی روانی 

نوزاد کم وزن را انتخاب می کنند و بھ مادران اینھا  ٢۵شخص شده متفاوتھ یا نھ بھ ھمین منظور می آیند م ١٠٠

حرکتی این نوزادان بعد از  –آموزش می دھند کھ ببینند آموزش اینھا تأثیر گذار است یا نھ ، میانگین تواناییھای روانی 

  درصد  ١خطای کار  سطحخواھیم ببینیم در است ، می ١٢است و انحراف برابر  ١١٠ماه برابر با  ۶

   .چون فقط یک گروه داریم چرا ؟ . تک نمونھ ای است  Tاین آزمون . فرضیّۀ پژوھشگر را بررسی کنیم 

  ٢١ص                              .)ضریب ھمبستگی و تحلیل واریانس چون فقط یک گروه داریم ( 

      N=  ٢۵نفر    ٢۵ماری آنمونۀ 

         ١١٠گین نمونھ میان 

  ١٠٠میانگین جامعھ   

در مسائل آماری ابتدا باید فرض صفر خلاف را برای خودمان بنویسیم ، فرض یعنی جملۀ مثبت خبری کھ رابطۀ بین 

  دستھ فرض داریم ، فرض صفر و فرض خلاف  ٢متغیرھا را بیان می کند ، 

  .        متغیر رابطھ وجود ندارد  ٢بین : فرض صفر 

  . متغیر بر ھم تأثیر می گذارند  ٢متغیر رابطھ وجود دارد یا این  ٢بین : فرض خلاف   

و اونی کھ بھ صورت نماد . ما را می گویند فرض پژوھشی کھ جاش در فصل اوّل پایان نامھ است این بیان نوشتاری 

  . پایان نامھ است  ۴ریاضی می نویسیم فرض آماری می گویند و در فصل 

  .بیانگر فرض خلاف است  HAبیانگر فرض صفر است  و    ٠Hاضی در نماد ری

        )مو ( میانگین جامعھ            H ٠=   =  ١٠٠                      است ١٠٠در فرض صفر گفتھ نُرم جامعھ 

  ٢٢ص
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تک نمونھ ای ،   Tپس در آزمون  . برابر نیست  ١٠٠با  .   است ١٠٠مخالف  از فرض خلاف می گوییم کھ 

را  sx̅یعنی  .  دومین کار محاسبۀ خطای استاندارد میانگین است . اوّلین کار نوشتن فرض صفر و خلاف است 

             sx̅خطای استاندارد میانگین                       .                                 محاسبھ می کنیم 

 S   است  ١٢انحراف استاندارد نمونھ                                .  =sx̅ 

N  ، ۴/٢                  ٢۵نمونھ است         =       =  =sx̅  

    T=        =       =      ١۶/۴                            .تک نمونھ ای است   Tمرحلۀ سوم محاسبۀ  

T    راT   اوبی می گویند                   .                    =T   تک نمونھ ای  

T  ابزرویشن :T   مشاھده شده است.  

 T  قق نتوانست نمونھ بگیرد باید با جامعھ اش مقایسھ حبھ ھر دلیل م. تک نمونھ ای ھمیشھ باید با جامعھ مقایسھ شود
  ٢٣ص                                                                                         . شود 

را کھ بدست آوردیم مقایسھ  Tشما می توانید آنجا ببینید برای اینکھ .است   Tجامعھ چیست ؟ تھ کتابھای آمار جدول 
  .جدول  Tبا  کنیم

T  خصیصھ ھا.            خصیصھ باید داشتھ باشد  ٣جدول  

١ – DF            ١                                    ٢۵ – ١=  ٢۴یعنی درجۀ آزادی – n 

  .محاسبھ کنیم % ۵اگر نداده بودند باید باید آلفا را . است % ١مسألھ می دھد کھ اینجا را آلفا ، آلفا  – ٢

  .دامنھ بودن مسائل است  ٢دامنھ و  ١ – ٣

ن بیشتر ھستند ، مثلاً بگوییم دخترا. دامنھ است ؟ اگر در مسائل جھت داده باشد  ٢دامنھ یا  ١چطور بفھمیم مسألھ 
ً کسر بالاتریا پایین تر اون وقت . پسران بھتر ھستند ، رشتھ ریاضی ضعیف است  دامنھ است در غیر این  ١مثلا

  .ست دامنھ ا ٢صورت 

  دامنھ است  ٢در این مسألھ بھ ما جھت داده نشده پس 

    TQ=  ۶۴/٢.               کیوتیکال  Tاین می شود . مراجعھ می کنیم  Tبھ جدول . تا اطّلاعات را داریم  ٣پس 
  ٢۴ص

مقایسھ می  مرحلۀ بعد - ) ی باو T=  ۴/٢( و ) کیوتیکال  T=  ۶۴/٢( کیوتیکال  Tی داریم و یک  باو  Tحالا یک 

  ؟ کیوتیکال  Tی بزرگتر است یا باو Tکنیم 

T ی بزرگتر است ، قاعدۀ طلایی را در ھمۀ مسئلھ ھای باوT  باید استفاده کنیم.  
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است بنابراین فرض صفر رد می شود و فرض خلاف تایید می کیوتیکال  Tبزرگتر از  یباو Tچون : قاعدۀ طلایی 

  .شود

، پس آموزش نقش مادران تأثیر می گذارد بر توانایی روانی و حرکتی نوزادان فرض خلاف این بود کھ آموزش بھ 

  .مثبت دارد 

بھ ھمین منظور از . پژوھشگری می خواھد سلامت روانی پرستاران شیفت شب بیمارستانھا را بررسی کند : مثال 

واست بھ پرسشنامھ ھا پاسخ نفر از پرستاران شیفت شب خ ١۶او از . استفاده کرده است   GHAمیزان سلامت روانی 

و  ٢٨با توجّھ بھ اینکھ افرادی کھ در این مقیاس نمرۀ .  است  ۴و  ٢٢میانگین و انحراف سلامت پرستاران . دھند 

 این فرض را کھ پرستاران شیفت شب دارای سلامت. پایین تر می آورند از سلامت روانی مناسبی برخودار ھستند 

  ٢۵ص                                                                .روانی مناسب ھستند را آزمون کنید 

اوّل باید یک فرض بنویسیم ، سلامت روانی پرستاران شیفت شب با سلامتی پرستاران دیگر یکسان است و تفاوتی 

  . فرض خلاف و صفر را می نویسیم . ندارد 

پس می توانیم بگوییم کھ پرستارانی . و پایین تر را آورده اند  ٢٨چون گفتھ نمرۀ . ھت دار است فرض خلاف اینجا ج

   .کھ شیفت شب ھستند سلامت روانشان پایین تر از سایر پرستاران است 

را  sx̅بعد . دومین مورد این است کھ فرض خلاف جھت دار است و می شود یک دامنھ در فرمول قرار می دھیم 

 sx̅                                   =sx̅=  =  ١.          آوریم  بدست می

   s در فرمول                      .است  ۴ را در مسئلھ داده ، انحراف استاندارT  می گذاریم  

  ٢٢               x̅       =x̅) میانگین(  -)    میانگین (      

۶-  =    =T                                 =T                                                              

  ٢۶ص

می شود ، مثبت منفی نمی شود و اگر ھم شد باید قدر مطلق بگیریم ، قدر مطلق را در نظر بگیریم  Tھیچوقت : نکتھ 
.  

  .قضیھ دارد  ٣کیوتیکال ،  T. کیوتیکال مقایسھ کنیم  Tباید با  . یا مشاھده شده استزرویشن اب Tاین 

  یک دامنھ و دو دامنھ – ٣       DF – ٢آلفا     – ١

   DF ١۵  =١ – ١۶  =١  - N   اطمینان می توانیم کھ بگوییم کھ این فرش تأیید %  ٩۵بود یعنی با %  ۵بعد آلفا
اطمینان می توانیم بگوییم فرض تأیید یا رد شد اینجا فرض جھت %  ٩٩می گوید با %  ١ی آلفا وقت. یا رد می شود 

  . دار بود 

کیوتیکال ، پس فرض  Tبزرگتر از  ۶اوبی  T،  ١٣/٢می شود . کیوتیکال را از توی جدول بدست می آوریم  Tحالا  
ت روانی پرستاران شیفت شب کمتر از فرض خلاف یعنی صلاحیّ . صفر رد می شود و فرض خلاف تأیید می شود 
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                                                                                                           .پرستاران عادی است 
  ٢۶ص 

 Tنجا کھ ای. ( است  ١٣٠در آزمون پژوھشگری ادعا کرده است کھ متوسط رضایت شغلی کارکنان بیشتر از : تمرین 
را بصورت تصادفی انتخاب )  N=  ٢۵( نفر از کارکنان  ٢۵بھ ھمین منظور ) آزمون تک دامنھ است  Tبیشتر و 

  است یعنی ١٠و  ١۴٠میانگین و انحراف معیار رضایت شغلی کارکنان با یک آزمون آماری بھ ترتیب . کرده است 

 )١۴٠  =x̅  ١٠و  =s(  کنید صحّت ادعای پژوھشگر را بررسی %  ۵سطح  است با یک آزمون آماری مناسب در .
  ٢٨ص

  جلسۀ چھارم 

از اندازه گیری . ، دستھ بندی ، خلاصھ کردن و توصیف داده ھاست کھ بدست می آید آمار توصیفی بیشتر جمع آوری 
  .متغیرھای مورد مطالعۀ ما در جامعھ یا نمونھ است 

فراوانی با  .کنیم ضرورت دارد کھ جداول توزیع فراوانی داشتھ باشیم برای اینکھ بتوانیم خوب از متغیر ھامون استفاده 
f  نشان داده می شود یعنی تعداد تکرار مطالب یا متغیر ھای مورد نظر از نمودارھا بھ چندین دستھ تقسیم می شود .

و شاخص .ماست شاخص مرکزی کھ شامل میانگین ، میانھ یا نستونی ، میلھ ای ، ھیستوگرام ، دایره ای ، محاسبھ 
متوسط ، انحراف متوسط ، انحراف استاندارد ، واریانس ، ضریب تغییرا ت  ، چارک کھ شامل دامنۀ تغییراتپراکندگی 

کھ . بین داده ھا است  ، تعیین نمره ھای ھنجار ، محاسبۀ ضریب ھمبستگی بین متغیرھا و سایر  عملیاتھای توصیفی
چرا کھ  .در پژوھش ھیچگاه کار ما با توصیف این داده ھا تمام  نمی شود . ند اینھا از جملھ ھدفھای آمار توصیفی ھست

در مطالعات توصیفی و تجربی پژوھشگر قادر بھ جمع آوری اطّلاعات از ھمۀ جامعھ نیست و نمی تواند از ھمۀ افراد 
  ٢٩ص                                               . جامعھ بھ یک نحوی استفاده کند و امکان دسترسی اش وجود ندارد 

مثلاً در ھمین واحد الکترونیکی در نظر بگیریم امکان دسترسی بھ . بنابراین قسمتی از جامعھ را در نظر می گیرد 
بنابراین یک رشتۀ خاص یا یک گروه خاص را در نظر می گیریم کھ از اینھا بتوانیم . ھمۀ افراد وجود نداشتھ نباشد 

برای اینکھ این کمین درست باشد لازمھ افرادی کھ ما در  .یجۀ پژوھش را بھ کلّ جامعھ تعمیم بدھیم استفاده کنیم و نت
ً تصادفی از جامعۀ مورد نظر انتخاب کنیم  در اون  بنابراین متغیر مورد نظر مطالعھ استفاده کردیم بھ صورت کاملا

دستھ است  ۴مقیاسھای اندازه گیری کھ مقیاسھای ما  افراد گروه مورد مطالعھ مورد نظر است کھ نتایجش با استفاده از
 .  

رتبھ ای  و یک مقیاس. مقیاسھای اسمی کھ برای مثل لباس بازیکنان تیم فوتبال کھ برای نامگذاری استفاده می شود 
تبۀ رو  ٧٠/١٨دوم رتبۀ،  ٧۵/١٨ مثلاً رتبۀ اوّل  مثل شاگرد اوّل و دوم. است  بندی کردن اعضارتبھ  است کھ برای

   ۴٣/١٨سوم 

    ٣٠آیا فاصلۀ بین رتبۀ اوّل و دوم تا رتبۀ دوم و سوم برابر است ؟ خیر این رتبھ فقط برای بالاتر بودن               ص 
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